

REDACCIÓN

Rambla de San Juan, 46, bajos

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del C...

PRECIOS DE...

En la región... Fuera de la región... Número suelto... Anuncios y comunicaciones... Pag...

FRANQUEO CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aun que no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.



Seamos justos

Achaque viejo y connatural vicio de nuestra raza, de la soñadora raza latina, es el hábito inveterado y la tendencia irresistible a romantizar los hechos y gestos más o menos gloriosos nacidos como exuberante florecencia del seno fecundo del amor patrio.

Aun no curados de la ingente herida rifeña vimos desde nuestra postración cómo se levantaban, bravos y estóicos los soldados del Tercio Extranjero, y, decididos y valientes, correr a pecho descubierto a la pelea contra el moro fiero.

Paso a paso fuimos siguiendo sus andares belicosos y acucados por la literatura novelesca, fantástica y soñadora, que tanto prodiga cierta clase de Prensa, tal vez cierta parte del público acabó por buscar en los relatos más la emoción que el verdadero interés de la tragedia, gustando leer con preferencia las intimidades de la soldadesca voluntaria, sus bizarrías espartanas y hasta sus dramas de apatche y sus gestos de violencia, que a veces nos recordaban las luchas del hombre de las selvas.

La leyenda, tan nuestra y tan española, se ha hecho la reina y señora de su conducta, como se adueñó del Cid, como se enseñoreó de los aventureros de las Indias, como escribió suaves y enfermizas páginas al margen de «todo lo glorioso de la Patria».

Es algo nuestro y muy nuestro el soñar.

Mas, a través de estos ensueños, siempre se vislumbra la claridad del objetivismo práctico; siempre se ve un destello de verdad.

Discurramos sobre el «hecho actual» de lo realizado por el Tercio, dejando a un lado la fantasía.

Lo primero que admiramos en el aplauso, con que unánimemente, por todos los españoles, es recibido el esfuerzo valeroso del Tercio, es «el deseo natural», bizarro y noble del pueblo español, de que sus esfuerzos sean así».

Todos hemos visto en el valiente proceder de los legionarios, como «la escuela» del valor y aplaudimos sus lecciones prácticas, intuitivas, manjonianas, no tanto por lo que significaban de gloria para los maestros, cuanto por el estímulo y ejemplaridad de todas las tropas, a las cuales todos deseábamos que se matricularan y cursasen y aprendiesen lo que de modo tan claro y patriótico explicaban de «hecho» los aventureros soldados de la Legión.

No olvidemos que todo esto ocurría en el preciso momento de la derrota inmensa, cuando una voz unánime y amarga, la de «no tenemos Ejército, ni bravura, ni organización, ni nada».

Hasta que los batallones de primera línea comenzaron a operar, encontramos muy justo, el elogio y la ponderación de los legionarios. Animando a éstos, indirectamente, levantábamos el espíritu de todos.

Han pasado los días. Los regimientos españoles entraron en fuego. La conducta fué valiente.

No obstante... una parte no pequeña de la Prensa sigue poetizando casi exclusivamente en derredor del Tercio, cuyos episodios se agrandan, se ponderan, se hinchan, mientras que a las demás fuerzas combatientes sólo se las dedica estos o parecidos lacónicos elogios: «Ceriñola estuvo bien» o «Almansa avanzó protegido por la Artillería»; y así de los demás.

Y lo peor del caso es que el mismo Gobierno fomenta esta conducta, con las tachaduras del antipático lápiz rojo; pues mientras deja decir lo más inverosímil de los legionarios, impide, o por lo menos no ayuda y difunde, cual debiera, la publicación de las acciones valientes de los demás nobles defensores de la Patria.

Nos hemos manifestado tan inconscientes sobre este punto, que ni siquiera hemos dicho a la opinión que no hay tal legión extranjera, pues pasan del noventa por ciento los que en ella son españoles.

¡Seamos justos!

Allá en Melilla, desde Tres Forcas a Nador, luchan por España... exclusivamente los españoles; y tan bravo es el voluntario que se enganchó en el Tercio, como el joven soldado que dejó su oficio o su campo para lavar con sangre mora la ofensa inferida a España.

A cada uno lo suyo, ya que es impropcedente que de acciones y batallas en las que pelearon bien 10.000 hombres, la gloria conquistada sea para unos pocos.

Menos fantasía y más realidad. ¡Seamos justos!

Un plebiscito particular

Como se recordará, al confeccionarse el Tratado de Versalles, Francia se opuso resueltamente a que se hiciera plebiscito alguno en Alsacia-Lorena.

Con carácter particular, sin embargo, y por personas interesadas, no francesas ciertamente, se está en la actualidad efectuando una especie de plebiscito mediante el envío a todos los electores alsacianos-loreneses de un boletín, en el que se hacen las siguientes preguntas:

¿Quiere usted ser agregado a Francia?

¿Quiere usted ser agregado a un Estado neutral como Suiza o Bélgica?

¿Quiere usted formar un Estado autónomo dentro del cuadro del Imperio británico, lo que le proporcionará salida para sus mercancías?

Las respuestas a este cuestionario han de ser dirigidas al señor Secretario de la Liga de las Naciones, en Ginebra.

Hay una «post-data», que dice:

Toda medida administrativa que adopten las autoridades francesas contra este plebiscito, será inmediatamente denunciada a los Gobiernos de la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

Manifestaciones de S. M. el Rey

Creo en Dios y creo en España

«El Debate» publica una entrevista que ha celebrado con el Rey su redactor señor Pérez Luján, que parte como cronista para Africa.

El semblante del Rey expresaba satisfacción. El Rey está contento, hubimos de decirle mientras amable nos conducía hasta un sofá, nos hacía sentar llanamente y se sentaba él en una butaca junto a los periodistas.

En el fondo del salón hay una mesa cargada de papelotes, al modo de todas las mesas de trabajo de S. M., que en otra ocasión memorable hemos visto: mesas de trabajo con papelotes y libros en el despacho donde a las noches se recoge en soledad laboriosa; libros, papelotes y periódicos un gabinete donde a las tardes, a la vuelta del paseo, lee la prensa y medita, y papelotes y libros en la mesa que ocupa el centro de su alcoba.

—Señor, dijo el periodista, comenzando su entrevista,—permitidme aceptar vuestro amable permiso hablandos antes que de vuestros dolores, de la alegría, de la confianza que denota vuestro semblante.

—Sí, ahora estoy muy contento, por que tengo mucha esperanza, una gran confianza en el porvenir,—contestó Su Majestad apoyando sus palabras con un ademán de plena y comunicativa seguridad.

—Siempre optimista, Señor.

—Siempre,—afirma el Rey orgulloso de esta gran fuerza suya.—Creo en Dios y creo en España.

El reporter relaciona el consuelo de esta confianza con el dolor de los días trágicos y se permite preguntar al Rey por sus sufrimientos.

El rostro de don Alfonso XIII se contrae al recuerdo de aquellas horas desgraciadas y sus ojos francos y tales tiemblan apenas perceptiblemente.

—Sí, dice con voz opaca; ha sido un dolor muy grande, muy grande, el

mayor dolor de mi vida, visitada tantas veces por este cruel enemigo. Sufrí mucho en aquellos días, puedo decirle en verdad,—añade con cierto tono que hace confidencial el empleo de su muletilla,—verdad que entonces me fué el dolor de toda España como me correspondía. Vi desmoronarse en horas la labor tan difícil y tan costosa de muchos años, tantos hombres, tantos esfuerzos perdidos;—pero, en seguida—continúa el Rey—se mostró España como es, como quiere ser, como debe ser; no una España postrada, sin ideales ni sentimientos, sino la España varonil y grande de la historia; sensible a todos los llamamientos de la justicia y del honor.

¡Oh! ha sido una hermosa lección de patriotismo. Había tal y tanto orgullo de su España en el acento del Rey, que el más escéptico y frío se hubiera sentido conmovido, vencido y convencido por esta fe en la patria.

Ya ha visto usted; ya ha visto el mundo entero con que energía y con que patriótico espíritu de heroísmo ha respondido España entera con todas sus clases y todos sus partidos a los inesperados golpes de la desgracia; porque no es solamente que ha respondido sino como ha respondido con que serenidad, con dignamente, con cuanta fe en sí misma.

Y esto en aquellos momentos tan propicios a todos los desmayos de la impresionabilidad. ¿Quién ha dicho, quién se atreverá a sostener que España estaba hundida en el pantano de una suicida indiferencia por todo? Lo que España ha hecho, ha sido estudiar y aprender en otros pueblos y en sí misma; ha sacado enseñanza de sus dolores y de otros dolores, y cuando ha hecho falta, sin alharacas, chinchines ni estridencias ha dicho sencillamente: aquí estoy, y se ha mostrado serena y resuelta, la España grande de la historia.

Y ahí la tiene V. M., toda en Melilla, rivalizando en valor y patriotismo, toda desde lo más conservador a lo más radical.

Alude el cronista al diputado socialista Indalecio Prieto, que al entrar con las tropas en Nador no pudo contener su entusiasmo que se desbordó en fervorosos vivas.

Lo ve usted, replica el Rey. Es la voz de España y el alma de España.

Luego este Ejército, este Ejército. Cuando España sepa bien todo su comportamiento en estas circunstancias, se sentirá orgullosa de él; como yo me siento orgulloso de ser su jefe.

El es una gran parte de mi optimismo; puntal firmísimo de mi seguridad, indescriptible en el triunfo definitivo y rotundo como anhelamos todos y la patria tiene derecho a obtener soldados dignos en todo de esta España enorgullecadora, España debe confiar en su ejército.

¿Irá Vuestra Majestad a compartir con él las glorias de la campaña? En los ojos del Rey brillan claramente los fuegos de este deseo...

No me dejan, contesta contrariado. Ya sabe usted que el papel de oficina no es el mío; pero cumplo y hago aquí mi trabajo. Crea usted,—terminó riendo,—que hago lo mío, como se dice vulgarmente.

¿Si ahora, no; más tarde irá Vuestra Majestad a Melilla?

Yo así lo espero y lo deseo muy vivamente para estar junto a mis soldados y compartir con ellos sus trabajos, sus ilusiones, sus entusiasmos y sus alegrías que son también muy mías.

Permitidme una última pregunta, Señor.

—Venga.

¿Será larga la campaña?

Allí se han acumulado y se seguirán acumulando cuantos elementos demandan ésta, precisamente con miras a la mayor seguridad y rapidez de las operaciones. Se hace allí y se ha llevado y ha de llevar allí todo cuanto sea necesario por cima de todas las impaciencias. Lo hecho es garantía de lo que se ha de hacer. Y ahora puedo decirle que la campaña de Africa será en un aspecto rápida, relativamente rápida, claro está, no vayamos a creer

la obra de un día. Lo que podríamos llamar el fuerte de la campaña, se desenvolverá con esa prontitud, llamémoslo así, y entiéndase como he dicho. Lo que viene después ha de comprender el país que no puede ser labor breve.

CARTA OBERTA al nostre President senyor Puig i Cadafalch

Distingit senyor i amic: Vinc a fer vos un prec, que no dubto será ressó de l'anhel de tots els bons catalans, i de la gent forastera honorable, que viu a casa nostra i honestament s'hi guanya el pa.

L'increment que pren en la nostra terra, i especialment entre la gent humil, la blasfèmia, és deplorable. Els pagesos, la gent del camp, han trigat, però a la fi s'han ajuntat al chor infernal immens que vomita improprietats contra el més sagrat. Les comarques de la Costa, el Camp de Tarragona, l'Empordà... i fins la Plana de Vich, últim baluart que es mantenía allunyat d'aquesta pesta, tots, tots, bo i treballant la terra, que viu del cel, entonen l'himne satànic de la blasfèmia.

Sorint a pintar per aquests mons de Déu, voltat de les bellases que la Natura, obra seva, tant generosament ha regalat la nostra Catalunya, es trenca arreu l'encis de la bella contemplació per l'estridència de la mala paraula; i no és ja l'hàbit solament qui mou els llavis infectes; es recerquen mots nous, coses més estimades i venerades, donant això que atenueva l'hàbit, tota la malícia que la imaginació emmetzinada els suggereix... Honorable senyor, vos que tant heu fet per l'enaltiment del nostre poble, vos que sou un gran prestigi, podeu fer un gest d'eficàcia. Soli home de Fe, lloat sigui Déu; quatre mots vostres al poble català, escrits amb amor i condol, un prec a tots els batlles de Catalunya, ben segur fora de meravellós efecte.

Tota la tasca patriòtica i cultural que amb tanta cura i forta constància porteu a cap, secundat amb fermesa i lleialtat pels vostres companys d'acció, tota aquesta tasca la neutralitza la injúria seguida, latent, que el nostre poble comet contra Déu, amb la blasfèmia. Qui pot dubtar que tenim gran fretura de la Divinal ajuda?

Això que m'he pres la llibertat de dir-vos, honorable senyor, és sols un prec, encara que avalat per l'ansia de tota la gent de bé.

Vostre afectíssim i devot,

JOAN LLIMONA

(De «La Veu de Catalunya»)

Donativos de botellas y cajas envase para Agua de Vichy destinada a nuestros soldados de Africa

Suma anterior, 1.858.

José Cabestany, 20.

M. Domingo, 4.

Sr. Rogi, 15.

Sebastián Comas, 20.

Juan Alonso, 26.

José María Serrano, 12.

Encarnación Monjo, 4.

Luis López, 25, con su caja envase.

Josefa Vives, 2.

Joaquín Mas, 3.

Viuda Valls, 14.

Café Tarragona, 20.

Total 2.023.

Elisa Roca, dos cajas envase.

Ha salido la segunda expedición número 10.216, compuesta de 56 cajas y cinco bombonas con destino a Caldas de Malavella, Balneario de D. E. Prats.

Han prestado su concurso gratuito, los industriales Pedro Ras, carpintería; Anónima Montesinos, Hojalatería y Martorell, pintor.

Siguen admitiéndose donativos en la Agencia Sanromá, Real, 17.

El correo del soldado

Jefes y soldados voltean el camino de la plaza a la posición, esperando al cartero del regimiento.

La impaciencia es grande; todos esperan la anhelada carta de «su casa», que les lleva un rato de consuelo y alegría; es como un premio a las fatigas de la campaña.

Quando llega el correo a la posición es materialmente asaltado.

Todos en tropel asedian al pobre cartero, que se vé acosado a preguntas.

Avanza hacia el centro del campamento, y jefes y soldados le rodean.

Empieza a leer en alta voz los nombres de los destinatarios, que van cogiendo sus cartas con la mayor de las alegrías.

Mientras rasgan el sobre se van alejando del grupo para buscar un rincón apartado, el más solitario del campamento, para en él leer tranquilos la ansiada carta.

El que no sabe leer busca al compañero amigo que ha de descifrarle las enigmáticas líneas donde le hablan de la madre o de la novia.

El correo ha terminado su reparto, y un grupo grande sigue rodeándole y mirando el fondo de su cartera, como si esperaran hallar en ella alguna carta olvidada.

No es así, y volcándola en el suelo el correo intenta convencer a los más obstinados.

Da pena verlos marchar a sus puestos, mirando con envidia a los que, más felices que ellos, tuvieron una carta.

Se acerca un muchachote de cara morena y ojos vivarachos.

—Usted, es periodista, ¿verdad?

—Sí, para lo que guste mandar.

—Pues quería pedirle un favor.

—Usted dirá.

—Que me lea usted esta carta que acabo de recibir.

Y nos muestra su carta, cuyos párrafos dicen así, después de saludarle: «...Sé por tu última carta que estás bueno. En el combate del 8 quedaste muy bien y peleaste como pelean todos los buenos españoles.

¿Llevas puesta la medalla de la Virgen del Pilar?

—Haz lo que tu madre te manda.

En el momento que abras los ojos saludas con una Salve a la Virgen. Si posible me fuera me iría yo contigo.

Te quería poner en la carta una medalla o un escapulario, pero por miedo a que se perdiese no lo he hecho.

Por el padre de Alfredo, el cabo de tu compañía, tengo algunas noticias tuyas, y siempre que recibe carta viene a casa a leerlas.

Supongo no tendrás tiempo para escribirnos, pero no dejes de hacerlo siempre que tengas tiempo, aunque sea con lápiz.

Obedece a tus jefes y no te metas donde no te manden y no puedas salir. No dejes de rezar a la Virgen.

Muchos besos y abrazos de tu madre, que no te olvida ni un momento, María.»

He terminado la lectura de la carta, y el soldadito baja la cabeza, en el momento en que dos lágrimas ruedan por sus mejillas...

BOLETIN OFICIAL

Día 28 de Septiembre

Las Alcaldías de Fatarella y Vimbó tienen expuesto al público el Registro fiscal de edificios y solares, y los apéndices por rústica, urbana y pecuaria, respectivamente.

La Dirección y Fomento de la Cría Caballar en España publica las bases para la celebración de un concurso de adquisición de terranos para establecer un depósito de Recría y Doma.

Sentencia del Juzgado de Tortosa revocando una donación hecha por los consortes José Pellisa Benaiges y Teresa Piñol Carles, a favor de su hijo José.

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

CENTRAL, APODACA, 24

Caja Auxiliar:
Bolsin de Tarragona
RAMBLA S. JUAN, 27, BAJOS

Nos ocupamos en todas las operaciones de Bolsa tales como transacciones en valores nacionales extranjeros, pago de títulos amortizados : : Negociación de cupones en idénticas condiciones que la Banca de Barcelona : : Abrimos cuentas de valores absolutamente libres de toda comisión y concedemos, previa consulta, créditos a los titulares de estas cuentas : : Repasamos cuidadosamente la amortización de títulos y en general practicamos, en interés y para comodidad del cliente, todo lo concerniente a este servicio : :

Ofrecemos muy buenos tipos de interés en las cuentas de divisas extranjeras, y nuestras CUENTAS DE AHORRO constituyen una excelente inversión : : Para las sumas que convenga movilizar tenemos establecida la LIBRETA A VISTA con 3 1/2 por ciento anual de interés : : Para las que han de estar estacionadas algún tiempo abrimos LIBRETAS A SEIS MESES a 4 por 100 y para mayor plazo existen las LIBRETAS A UN AÑO con el 5 por 100 de interés libre de impuestos y oscilaciones : :

Solicitamos sus consultas en todos los servicios de
Banca Bolsa y Cambio

Requisitorias: El Juzgado instructor del Regimiento de Almansa, reclama a los mozos Salvador Inglada Cañas, José Tudores Cristiá, José Sanferré y José Caral Mercadé.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

ELECCIONES EN LA UNIVERSIDAD AUTONOMA.

Anteayer, a las cinco de la tarde, comenzó en el salón doctoral de la Universidad la reunión del claustro ordinario para efectuar la elección del rector que ha de inaugurar el régimen autonómico.

Antes de la elección discutió si se constituía o no mesa de edad, acordándose por unanimidad que ocupara la presidencia el rector que cesaba, señor marqués de Carulla, actuando de secretario el de la Universidad, doctor Calleja Borja-Tarrius, y de secretarios escrutadores el doctor Barjau, de la facultad de Filosofía, como de más edad, y el doctor Trias de Bes, de la facultad de Derecho, como el más joven.

El doctor Calleja procedió a leer los artículos del Estatuto referentes a la elección del rector y del vicerrector.

Seguidamente se procedió a la elección del rector.

Emitieron su voto 59 catedráticos, y el escrutinio dió por resultado 57 votos a favor del doctor Carulla, uno al doctor Mascareñas y uno en blanco. El resultado fué acogido con grandes aplausos.

A continuación se procedió a la elección del vicerrector, resultando elegido por 56 votos el doctor Magín Fábrega. Además obtuvieron un voto el doctor Mascareñas y otro el doctor Martínez Vargas y hubo dos papeletas en blanco.

El marqués de Carulla pronunció breves frases agradeciendo al claustro la confianza que en él depositaba al elegirle primer rector de la Universidad autónoma. Prometió laborar por la Universidad renovada como hasta ahora lo ha hecho por la Institución del Estado, y responder así a la honrosa demostración de confianza del claustro.

Los maestros nacionales de Barcelona, procedentes de las oposiciones turno libre del año 1915 que quieren entablar pleito contra la Real orden de 8 de Julio último y otorgar colectivamente el correspondiente poder notarial, deberán remitir antes del próximo sábado a don José Figarola (calle Balboa, letra F, principal, 1.ª), la cédula personal y 30 pesetas, pedidas por el señor Calvo de Palencia, más 5 para el pago del poder y gastos de envío de uno y de otras al mencionado señor, y comparecer de cuatro a cinco de la tarde del citado sábado, día 1.º de Octubre, a la Ronda de San Pedro, número 32, 1.º, 1.ª, de aquella capital, para firmar el susodicho poder.

Los inspectores don Ricardo Luna y don Juan López Tamayo, están girando visitas en los partidos de Vendrell y Tortosa.

NOTICIAS

A principios de Octubre S. E. el Sr. Cardenal efectuará la visita pastoral en algunos pueblos de la Conca de Barbará y parte de Sagarra, empezando por Guardia dels Prats.

Ha sido denunciada María López por resistirse a ir al repeso municipal. En dos días se han presentado dos denuncias por el mismo motivo.

Cuestión es esta que debe preocupar a la autoridad competente si no quiere que sus agentes representen un papel secundario y triste en el desempeño de su cargo y aumenten estos abusos intolerables. La manera de corregirlo sería imponiendo a la persona que desobedezca a los representantes de la autoridad, todo el rigor de la ley. A propósito de esto debemos denunciar también la costumbre que se introduce de prescindir del peso de la mercancía en virtud de convenios particulares entre compradores y vendedores. Tampoco esto debe tolerarse, ya que muchas veces se presta a grandes abusos por parte de unos y otros en perjuicio de la equidad y de la justicia. A cada cual lo suyo. Esto para el alcalde.

Al público debemos también recomendarle esa apatía, abandono, desconfianza o complacencia, llámese como se quiera, que le priva y le incapacita para formular ninguna queja contra los vendedores. Si el perjudicado no tiene interés en defender los bienes propios, cuando se le presta el apoyo debido para ello, obran perfectamente los vendedores explotando y esquilmando a los tontos.

Tres jóvenes, llamados Gustavo Hervén Pons, José Hernández Leima, y José López Martínez, de 20 años de edad el primero y de 15 los dos últimos, naturales de Cartagena, Alicante y Murcia respectivamente, penetraron ayer tarde en una tienda de mercería de la calle de Armañá, propiedad del señor Llorens, llevándose de encima del mostrador una caja de cintas de seda y gomas para ligas valoradas en 244 pesetas.

Un vecino que los reconoció al pasar éstos por segunda vez, frente a la tienda, poco después de haber sustraído la caja, avisó a un guardián civil que a la sazón pasaba por aquel lugar, el cual los detuvo y condujo al Gobierno civil, de donde fueron trasladados a la cárcel a disposición del juez de instrucción.

Ha sido adjudicada al Rdo. Dr. don Joaquín Virgili, la capellanía de San Antonio, erigida en la iglesia de la Santísima Trinidad, por el mismo redotada, de la cual ha recibido ya colación canónica.

El señor alcalde de Riera participa que los días 28 y 29 del actual y horas de nueve a doce, se hallará abierta la recaudación en aquella Casa Consistorial del 1.º y 2.º trimestre del año 1921-22.

Ayer cumplimentó al digno gobernador civil de nuestra provincia, el senador del Reino Sr. Mallol.

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las once a las doce y media de la mañana, en los días y por el orden que a continuación se expresa:

Día 1.º de Octubre.—Montepío militar.

Día 3.—Retirados de guerra y críticos.

Día 4.—Montepío civil, jubilados y remuneratorias.

Día 5.—Todas las nóminas.

La por todos conceptos magna obra de proporcionar albergue y manutención por mientras vivan a cuantos peleando por nuestra Patria en la actual guerra marroquí quedan incapacitados para su sustento y sin amparo alguno, ha obtenido tan benévola acogida cual nunca podían esperar sus propios iniciadores; a tal extremo, que la Junta organizadora se ha visto obligada a dividirse en subcomisiones a fin de poder atender a las innumerables adhesiones y ofrecimientos para cooperar a tan loable y benéfica obra.

Advertimos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar la noticia, que mañana termina el período para pagar el segundo o tercer plazos de la cuota militar, plazo que, según ha telegrafiado el ministro de la Guerra, no se prorrogará.

Comunican de Reus que han sido recuperados por los dependientes de la Guardia armada del Excmo. Ayuntamiento los dos crucifijos que habían sido robados de dos altares de la iglesia del convento de monjas de la calle Cervantes de la vecina ciudad.

El marqués de Villoreas ha sido nombrado secretario político de don Jaime en España.

En la carta en que se le confiere dicho nombramiento afirma don Jaime que quiere, no obstante, seguir asumiendo personalmente la dirección política de la causa.

Durante la pasada semana la actividad en la demanda de almendras fué notable en Reus, determinando un alza en los precios. Llegaron a realizarse numerosas operaciones en almendra en cáscara alrededor de 98 pesetas, con resistencia de los cosecheros en vender. Últimamente bajaron los precios, siendo éstos de 86 y 89 pesetas por saco de 50,400 kilos, tanto el fruto viejo como el nuevo.

La tendencia es ahora bajista, por la influencia de las almendras que ofrecen Francia, Italia y Marruecos.

Un periódico de Madrid publica una crónica de su corresponsal en Melilla, en la que habla de la ingratitud y maldad característica de los moros de la zona de Guelaya.

Refiere el cronista multitud de casos del esfuerzo del Estado español en favor de los guelayas, y cómo éstos, tan pronto como se derrumbó el frente militar, se sublevaron y cometieron numerosos hechos de rapiña y crueldad.

No es posible—añade—hacer una lista de los detalles que se encuentran a cada momento; con los relatos que salen al paso sería interminable. Los guelayas se han excedido en la infamia. No es odio, es barbarie de cubil. Hay regiones que luchan por impedir nuestra penetración; hay otras, como Guelaya, donde han recibido beneficios incomparables, a cambio de la más abyecta ingratitud. Bien lo saben esto los soldados, pero bueno es que lo sepáis también aliente el Estrecho, en esa bondadosa tierra donde estáis conmovidos porque el Asuto Abd-el-Krim sabe escribir ciertas cartas despectivas, y donde ha corrido la leyenda de buen trato a nuestros prisioneros, a nuestros escasos prisioneros. ¡El buen trato de una torta de cebada por día, el trabajo a la fuerza y el asesinato cuando caen enfermos o cuando se aproximan las tropas españolas!

Ha desaparecido un agente de un Banco de Barcelona, llevándose con sígo cuarenta mil duros que le habían sido entregados para realizar una operación.

Se ignora su paradero.

Debido a gestiones del actual ministro de Hacienda se han disuelto las Juntas llamadas de defensa entre los funcionarios de dicho ramo. La pretendida creación de nuevas plazas que dió origen a la actuación de dichas Juntas, parece que se resolverá en justicia sin lesionar los derechos de nadie.

En la «Gaceta» ha aparecido una real orden de Gobernación, dirigida a los gobernadores civiles, que dice: «Constantemente han llegado a este ministerio quejas de que, dictándose por los Tribunales sobreseimientos en causas seguidas a concejales o resueltos expedientes electorales por este ministerio confirmando en sus cargos a los que resultaron elegidos, los gobernadores civiles dificultaban el que fuesen reintegrados en sus puestos.»

Agrega el decidido propósito del Gobierno de que cesen las interinidades en los Ayuntamientos, y dispone que donde haya resoluciones de las indicadas pendientes de cumplimentar se proceda a hacerlo inmediatamente, y que en lo sucesivo, cuando se recibiere alguna, sin demora de ninguna clase y sin necesidad de estímulos de este ministerio, facilite el Gobierno civil su rápida ejecución, poniendo en conocimiento del ministro cualquiera dificultad que a ello se opusiere, con el fin de solventarla.

Telegrafían de Londres a «Le Matin» que el Almirante británico está dispuesto a construir en plazo brevísimo un respetable número de pequeños buques desprovistos de tripulación, que serán portadores de substancias explosivas, que podrán ser dirigidos desde tierra mediante las ondas hertzianas.

En la Facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid se desarrolló ayer mañana un delicado incidente.

Un jefe del ejército dió un sablazo a un catedrático cuando cruzaba la galería y después de haber dado las notas de exámenes.

La intervención de otra persona evitó que adquiriera mayor desarrollo el incidente.

Parece que el hecho está desarrollado con la calificación dada a un alumno examinado esta mañana.

Dicen de Melilla que han marchado a Málaga el jefe de los legionarios señor Millán Astray y el periodista legionario don Carlos Micó.

Desde que nuestras tropas han tomado Nador, han aumentado los ingresos en la Aduana marroquí, siendo el promedio de la recaudación de dos mil pesetas diarias.

Los mineros españoles que trabajaban en Orán, han remitido a Melilla 170 pesetas con destino a los heridos de campaña.

El vapor correo de Alhucemas ha transportado a Melilla cuarenta mil huevos.

En relación con el tema de reapertura de las Cortes, un ex ministro liberal ha relatado en el Congreso, una interesante conversación.

Eran los interlocutores el señor La Cierva, ministro de la Guerra, y un diputado a Cortes, gran amigo suyo.

Este último exponía su pensamiento de que el Parlamento reanudaría sus tareas en el próximo mes de Octubre.

El señor La Cierva le respondió: «Me parece que no están ustedes acertados; la reapertura del Parlamento se retardará bastante, seguramente más de lo que ustedes suponen. Es muy probable que cuando este suceso ocurra no esté yo en el banco azul.»

La «Gaceta» publica el Estatuto de la Universidad de Barcelona.

Se aprueba el propuesto por ese Centro con las siguientes modificaciones:

A) (Mientras no se modifique la legislación vigente, la facultad de expedir títulos corresponderá al Estado.

B) Para que los bienes inmuebles que actualmente ocupa la Universidad de Barcelona puedan entrar en su patrimonio corporativo, se precisarán disposiciones especiales que regulen y formalicen la entrega o cesión, no pudiendo entre tanto alterarse la condición legal de los mismos.

C) Los recursos que se mencionan en los números tercero, sexto y séptimo del artículo 74 del Estatuto de la Universidad de Barcelona, habrán de ser invertidos en la forma que establece el párrafo último de la base sexta, del Real decreto de 21 de Mayo de 1921.

En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Dispuesto a proseguir sin vacilaciones ni desmayos la labor iniciada de poner término a la situación de interinidad creada a favor de algunos funcionarios, me veo en el caso de advertir a los funcionarios que se vean contrariados por las disposiciones dictadas, que es en vano que se molesten ni molesten a otras personas para conseguir que se deje sin efecto en lo

que a ellos se refiere, las disposiciones dictadas.

Las recomendaciones que lleguen a este ministerio para que se dejen sin efecto las órdenes que obligan a algunos funcionarios a incorporarse a sus destinos, no pueden influir en lo más mínimo en la modificación de aquellas, pues si en un solo caso dejare de cumplirse, quedaría sin autoridad para mantenerlas en los demás.

Es pues esfuerzo vano, y por ello inútil, el de los funcionarios que gestionan la recomendación y el de las personas que acceden a servirles.

De Tortosa

Ayer por la mañana de manos de nuestro Ilmo. Sr. Obispo tomó colación canónica del cargo de maestrescuela de este Cabildo catedral el Muy Iltre. Sr. Dr. D. Vicente Cosme Navarro, arcipreste que era de Coria y que permutó con el M. Iltre. Sr. don Francisco Valls, que ocupaba aquel destino en nuestro Cabildo.

La Arcabida de Ceria ha hecho entrega a la Comisión de partido de la Cruz Roja de esta ciudad de la cantidad de cincuenta pesetas con destino a la suscripción abierta para atender al socorro de los soldados enfermos y heridos de Africa.

El cabo de distrito del somatén de Alfara ha entregado al cabo de partido para la suscripción en favor de los mutilados y huérfanos de la campaña de Africa, la cantidad de 24,50 pesetas recaudadas entre los individuos que lo componen.

Después de haber predicado en el solemne triduo que en honor de nuestra excelsa patrona la Virgen de la Cinta le dedicó su Corte de Honor, ha regresado a Barcelona nuestro culto compañero en la Prensa barcelonesa Mons. D. Pedro Lisboa.

Por la Compañía urbana de teléfonos se está procediendo al tendido de la línea telefónica que ha de poner en comunicación con el faro de Buda, mejora utilísima y tanto tiempo solicitada, que ha de servir especialmente para avisar en caso de siniestro marítimo, con lo cual la Ayudantía de Marina y Salvamento de Naufragos podrán acudir con prontitud en su socorro.

Por la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta se ha enviado a los jefes de los batallones de Almansa y Luchana, destacados en Melilla y Larache, la oración a nuestra patrona pidiéndole el triunfo de las armas españolas en el Rif, para que las repartan entre sus soldados.

El Corresponsal

De Montblanch

Durante esta semana se trabaja de lleno en la vendimia y debido a las considerables pérdidas que ha sufrido este año, puede decirse que solamente se cubrirá en este mismo espacio de tiempo tal operación, que otros años exigía los días de un mes entero. A más de la escasez hay que lamentar la escasa graduación, que oscila entre los nueve y doce grados en mosto; el precio que se ha prometido a los pocos, que sin pertenecer a sociedades vinícolas, ofrecen su cosecha al comprador es alrededor de dieciocho pesetas la carga de doce arrobas.

Los días 29 y 30 constituyen para esta villa lo que el pueblo llama fiesta mayor, aunque no lo sean en propiedad, ni derecho, como es bien sabido. Por ende a semejanza de otros años se exhibirán toda suerte de festejos, a pesar de las circunstancias no muy apropiadas.

Los actos religiosos, objetivo principal y que no sería mengua para la villa, aunque fuesen en el presente los únicos y exclusivos, revestirán el esplendor de los años anteriores; desde las solemnes Completas de su vigilia hasta las últimas prácticas piadosas se procederá en conformidad a las solemnidades mayores que celebra la parroquia de San Miguel Arcángel en el curso del año, cantándose con música los oficios divinos y predicando los dos días en honor del preclaro Arcángel y de la venerable imagen del Santo Cristo, el cura-párroco de Belltall, Rdo. don Dalmacio Llaquería.

En la V Asamblea ordinaria de la Federación Agrícola de la Conca de Barbará, habida en ésta el pasado domingo, día 18 del corriente, reinó la mayor animación, realizándose muy



D. José M.^a Punyed y de Perayta

Falleció ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsoladas hijas doña María, M.^a Josefa, Mercedes Punyed, viuda de Sanz y Carmen Punyed de Tarifa, hijo político don Francisco Tarifa Mendoza (ausente), nietas María Mercedes Sanz y Carmen Tarifa, hermanos y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican se sirvan asistir a la casa mortuoria, Rambla de San Juan, 78, hoy jueves, día 29, a las once y media de la mañana, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Juan y de allí a su última morada.

Tarragona, 29 de septiembre de 1921

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Los Emms. Sres. Cardenal-Arzbispa de Tarragona y Nuncio de S. S. se han dignado conceder 200 y 100 días de indulgencia, respectivamente, por cada acto de piedad que se practique en sufragio del alma del finado.

provechosa labor en sus principales intereses vitivinícolas, se reunieron los representantes de casi todos los pueblos de la comarca y usaron de la palabra los prohombres de la entidad, pronunciando los discursos de apertura y clausura el presidente de la Federación don José María Rendé, y el abogado don Jaime Foraster, respectivamente.

El domingo último terminó la característica devoción de las Cuarenta Horas, que todos los años, de remotos tiempos, tiene lugar en la iglesia de Nuestra Señora de la Serra, costeada por la distinguida y piadosa familia Vilalta.

DE VILAVERTE

INAUGURACION DEL CENTRO MORAL INSTRUCTIVO

Al poble de Vilavert s'inaugurá diumenge passat un Centre, que, contant ja amb uns 70 socis enardits pels nobles ideals de Pàtria, Moralitat i Cultura, te per objecte fomentar la instrucció del jovent basada en la moral catòlica i en l'amor a la nostra volguda Catalunya.

A les deu del matí se celebraren solemnes oficis al pintoresc i artístic Santuari de la Verge de Mont-goi, patrona del Centre, presidits pel Consell directiu, essent oficiant lo nostre volgut senyor Rector, predicant-hi lo R. M. Josep Domingo, de Montblanch, probant a bastament com la Iglesia ha promogut en tot temps la cultura i la civilització.

A les nou del vespre, es verificá en l'espaiosa sala d'espectacles del seu Casal una vetllada literària-musical amb l'assistència de les autoritats locals, sent tan numerosa la concurrència que resultá del tot insuficient.

Aná descapellant-se l'annunciat programa amb mostres de la més viva satisfacció dels assistents, declamant alguns joves, vibrantes poesies patriòtiques i culturals i cantant un xamós chor de noiets, acompanyats al piano pel il·lustrat propietari don Martí Galofré, escaientes cançons populars catalanes i altres rítmiques de Delcroze, que foren la delícia de la vetllada. Mereix especial menció, després del parlament del senyor President don Magí Abelló, que amb escaienta i senzilla frase obrí l'acte exposat a l'objecte que el Centre es proposava, un eloquent discurs del senyor Llorens, metge de la vila, que amb selecta frase, profunditzá en los temes de Cultura i Pàtria i d'una manera especial, la inspirada poesia dedicada a la Verge de Mont-goi, declarada valenciana, sa propia llengua pel seu autor don Lluís Juan Alcaraz, cap de la estació del tren d'aquest poble; acabant-se tant formosa festa amb un xardorós parlament del senyor Consiliari del Centre R. D. Josep M.^a Panadés, rector de la Parròquia.

Actes com aquests, rublerts dels més nobles sentiments de l'esperit, omplen d'optimisme i d'encoratjador entusiasme los cors dels homes, do-

nant un pregón sentit a la vida i estimulant amb eficàcia als pobles a emprendre la marxa per la verdadera via de llur progrés i prosperitat.

J. P.
Vilavert, 26-9-1921.

NOTICIAS MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Parada: Almansa.
Jefe de día: Sr. Comandante de Almansa, don José Colmenar.
Hospital y provisiones: 2.º capitán de Almansa.
Vigilancia: Los cuerpos de esta guarnición.

OFICIAL

D. Andrés Segura Donato, Alcalde constitucional de esta ciudad.
Hago saber: Que en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad y hasta el día 15 del mes de Octubre próximo, estará expuesta la lista de las entidades, razones sociales y dueños de los establecimientos comerciales o industriales de este término municipal, señalando las pesas, medidas y aparatos de pesar que deben presentar a la comprobación, a fin de que puedan formular las reclamaciones que estimen oportunas.
Tarragona, 27 Septiembre de 1921.
—Andrés Segura.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Marta Roselló Duch.
FALLECIDOS
José M.^a Punyed Perayta, Rambla San Juan, 78 (74 años).
MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO
(Datos facilitados en la Comandancia de Marina).

ENTRADAS
Día 28:
Vapor «La Salinosas», de Barcelona, con carga general, al señor Roselló Porta.
Vapor «Cabo Prior», de Valencia, con efectos, al señor Mariano Pérez.
Vapor «Lulio», de Cetta, con bocoyes vacíos, al señor Ferrer Peset.
Balandra «Soledad», de Palma de Mallorca, con efectos.

DESPACHADOS
Vapor «Jaume d'Urgell», para Marsella y escalas, con carga general.
Vapor «La Guardia», para Marsella y escalas, con carga general.
Vapor «La Salinosas», para San Felíu de Guixols, con vino.
Vapor inglés «Arana», para Londres y escalas, con carga general.
Vapor «Lulio», para Valencia, en tránsito.
Bergantín goleta «Valentín», para Niza, con carga general.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA — La Dedicación de San Miguel Arcángel.
SANTOS DE MAÑANA — Sr. Jerónimo dr. y fdr. y Sofía viuda.
CORTE DE MARIA — Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Consolación, en el Sagrado Corazón.

CULTOS PARA HOY
CUARENTA HORAS.—Empezan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.
San Miguel.— Fiesta de San Miguel.— Durante la misa de siete continúa la Novena a San Francisco de Asís y ejercicio a San Miguel.
Por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario, Trisagio cantado y sermón.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

28 de septiembre de 1921

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior 4 % — A. | 68 30 |
| Exterior 4 % — A. | 81 65 |
| Amortizable 5 % — A. | 91 00 |
| Acciones f. c. Norte. | 57 90 |
| » M. Z. A. | 57 75 |
| » Andaluces | 45 45 |
| » Orense. | 17 25 |
| Paris | 54 65 |
| Londres | 28 64 |
| Roma | 31 71 |
| Ginebra | 132 50 |
| Bruselas | 51 50 |
| New-York | 7 675 |
| Berlin y Hamburgo | 6 30 |
| Viena | 0 60 |

CIERRE DE LA BOLSA DE MADRID

| | |
|---------|-------|
| Paris | 54 60 |
| Londres | 28 60 |

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

NOTA OFICIAL

La nota oficial que se facilitó anoche a los periodistas en el ministerio de la Guerra no puede ser más lacónica. Dice:

«El Alto Comisario participa que en Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache, no ha ocurrido novedad en todo el día.»

LOS PRISIONEROS. — ACTITUD DEL GENERAL NAVARRO.

Telegrafían de Melilla que regresó a la plaza el moro Dris-Ben-Said, que como es sabido, hace gestiones en nombre de España para lograr el rescate del general Navarro y demás prisioneros que se hallan en poder de Abd-el-Krim.

Dice que los prisioneros están bien tratados, y que no les faltan víveres, pero sí ropas, aunque no tanto como al principio.

Algunos oficiales pidieron permiso a Abd-el-Krim para ir a Melilla a ver a sus familias, dándole pala-

bra de honor de que volverían inmediatamente.

Abd-el-Krim les contestó que si no volvían, la cabeza del general Navarro respondía de ello.

Entonces los oficiales desistieron del viaje, ante el temor de que se retrasara el regreso por cualquier motivo, y el general fuese la víctima propiciatoria.

Dice Dris-Ben-Said que al despedirse de él el general Navarro le dijo, contestando a la pregunta de: ¿Quiere algo, mi general?

—Nada. Únicamente que le digas a Berenguer que si éste (refiriéndose a Abd-el-Krim que estaba delante), pide algo que afecte a la dignidad de España por nuestro rescate, que se niegue a otorgárselo, pase lo que pase.

DESCUBIERTA

Desde el campamento de Nador, patrullas de caballería realizaron una descubierta, no encontrando enemigos.

DESTRUCCION

Durante la acción de anteayer en la conducción de un convoy en las posiciones de Mar Chica, el acorazado «Alfonso XIII» destruyó con un disparo un morabito, matando a muchos moros que se habían refugiado allí.

UNA BOMBA

En las inmediaciones de Nador encontraron los soldados una bomba explosiva.

PREMIO A UN SOLDADO MORO

El general Cavalcanti ha gratificado con cien pesetas y ha propuesto para el ascenso a cabo a un soldado indígena que, bajo una lluvia de balas, llevó una orden a la posición de Garet.

TRANSFUSION DE SANGRE

En el hospital para indígenas, un askari se ha prestado a la transfusión de la sangre a favor de un soldado de las tropas regulares de Ceuta.

EL GENERAL CAVALCANTI

Un despacho de Melilla comunica que el general Cavalcanti visitó el zoco El Had de Benisicar, acompañado de los coroneles Gómez, Jordana y Despujol, habiendo regresado luego a su campamento de Nador.

EN LA ZONA FRANCESA

Informes de origen indígena recibidos en Melilla confirman que la posición de Becrit, de la zona francesa, fué atacada duramente por los rifeños, que mataron a gran número de soldados e hicieron prisioneros a 700, cogiendo además dos baterías y dos mil proyectiles de cañón.

NOTICIA DESMENTIDA

Los mismos informes que comunican la anterior noticia desmienten la que se dió antes de que en Orán habían sido hechos prisioneros varios soldados españoles y dos ingleses de la legión extranjera.

EL GENERAL SANJURJO

De Melilla telegrafían que el general Sanjurjo estuvo en Tauima inspec-

cionando las obras de saneamiento de los pozos que habrán de proveer de agua al campamento de Nador.

Madrid, 28

UNA CONVERSACION

Un ex-ministro liberal relató en el Congreso una interesante conversación.

Eran los interlocutores el señor La Cierva, ministro de la Guerra, y un diputado a Cortes, gran amigo suyo. Este último exponía su pensamiento de que el Parlamento reanudara sus tareas en el próximo mes de octubre.

El señor La Cierva le respondió: — Me parece que no están ustedes acertados; la reapertura del Parlamento se retardará bastante, seguramente más de lo que ustedes suponen. Es muy probable que cuando este suceso ocurra no esté yo en el banco azul.

HABLA LERROUX

Ante el revuelo que han levantado las últimas declaraciones del señor Lerroux oponiéndose a la reapertura de las Cortes, ha dicho el jefe de los radicales:

«Esto es sencillamente querer sacar las cosas de quicio, porque nadie me puede suponer partidario de que el Parlamento no funcione, pero soy enemigo de la inoportunidad de la reunión de Cortes. Esto son dos cosas diferentes.»

Si las Cortes hubiesen estado abiertas al ocurrir lo de Melilla, no era cosa de cerrarlas, pero encontrándose suspendidas las sesiones cuando aquello se desarrolló, no creo oportuna la reanudación de las tareas parlamentarias sin que haya producido sus efectos la acción militar.»

IMPRENTA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

puede adquirirse en la Conserjería de El Centro Católico.

RECADERO

PARA

MÁLAGA - MELILLA - LARACHE

Salida de Tarragona el día 30 del corriente.

Por los encargos: Unión, 7.

IDIOMAS

La ACADEMIA POLITECNICA (afecta al Ateneo Tarragonense), tiene abierta la matrícula para la enseñanza de

FRANCES, INGLES y ALEMAN

Las clases comenzarán en 1.º de octubre próximo.

Informes y matrículas: Sr. Baixauli, (secretaria del Ateneo) de 5 a 7.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO:

Saldrá el día 19 de Octubre de Santander y el 21 de Coruña el vapor «Alfonso XII».

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO:

Saldrá el día 25 de Octubre de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «Montevideo».

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA:

Saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor «León XIII».

LINEA DE BUENOS AIRES:

Saldrá el día 4 de Octubre de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Para más informes dirigirse al de Ologa, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO

Saldrá el 9 de Septiembre de Barcelona, el 10 de Valencia y el 14 de Cádiz, el vapor «San Carlos».

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

"LOS AMIGOS PREVISORES"

ASOCIACION NACIONAL COOPERATIVA DE CRÉDITO

(LEY 12 JUNIO 1911)

CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS

Capital suscrito: 18.500.000 pesetas

GRAN REVOLUCION ECONOMICA SOCIAL!

¡TODO EL MUNDO PROPIETARIO!

¡GUERRA A LA USURA!

Funciona bajo el amparo de las leyes vigentes del Estado y facilitamos capitales al interés del 2 por 100 anual, concediendo a nuestros asociados un plazo máximo de amortización de quince años para aduirlas y disfrutarlas en propiedad.

PAGOS MENSUALES

SUSCRIBASE HOY MISMO

Para más detalles, pida prospectos e infórmese en nuestras delegaciones establecidas en toda España.

Delegación de TARRAGONA: D. Vicente Alonso Vilanova, Apodaca, núm. 1

Agente autorizado: D. Emilio Anguela Recasens, Mar, núm. 8, 1.º

Domicilio social: Avenida del Dr. Gadea, 22, - ALICANTE

Oficinas de Barcelona: Paseo de Gracia, 99, entresuelo, 2.º

TINTORERÍA MODERNA

DE DOLORES MONTANÉ

UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convencerse visítale este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

BAÑOS MEDICINALES

Aguas de mar y dulce

Para las personas que sufren DOLOR REUMATICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes o erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios SEÑORES SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL

ESTABLECIMIENTO DE SARDÁ H. NOS

Calles de Mar, 30 y Leon, 48. - TARRAGONA

Espíritu de Melisa



Agua del Carmen

- de los -

CARMELITAS DESCALZOS
DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías

Agua Oftálmica "ZEA"

Indicadísima en las conjuntivitis, tanto catarrales, como purulentas y como preventivo en los recién nacidos.
3 pesetas frasco.

Purgante "ZEA"

Muy eficaz, agradable y económico, pues sólo cuesta 25 céntimos.

Sello "ZEA"

Cura rápidamente: Dolores de cabeza, Muelas, Oídos, Grippe, etc. Corrige y evita los molestos dolores del período.
Un sello, 30 céntimos.
Caja de 12 sellos, 3 pesetas.

Lacto "ZEA"

Deben tomarlo las madres y nodrizas, y criarán hijos sanos y fuertes. Caja con 30 papeles, 3'50 pesetas.

TERCIANAS

PERLAS FEBRÍFUGAS "ZEA"

De venta en las Farmacias y Droguerías importantes de toda España.

"LA ESPOSA DELS CANTARS"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.

Preu 25 céntims.

De venda en les llibreries i magatzems de música.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de presbíteros seculares.

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

LUZ ELÉCTRICA EN TODAS LAS CASAS

con acumulador permanente
¡NO MAS PILAS SECAS!

cuyo servicio sólo es instantáneo.

Nuestro aparato compuesto de una lámpara eléctrica, portalámparas metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor para encender y apagar, todo en su elegante tablero perfectamente instalado, permite usarse inmediatamente de recibirlo.

Dada su economía verdad, limpieza y elegante presentación, resulta el ideal en aquellos pueblos donde no existe la luz eléctrica.



Aparato completo, 24'50

Envíase el importe por Giro Postal, sellos de Correo, etc., al Director del Centro General de Novedades.—Ferraz, 68.—Madrid.

HERNIADOS NO MAS usar de por vida BRAGUEROS y VENDAJES

La curación, sin operar es cierta en todas las edades

El trascendental problema de la retención cómoda y absoluta y curación en plazo breve quedó resuelto con el primoroso arte mecanofisioterápico; así lo reconocieron, y con laudatorios dictámenes afirmaron, las Reales Academias de Medicina, a cuyo autor, D. PEDRO RAMON, han tributado elevado homenaje las altas mentalidades médicas, y ha merecido augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.).

OBSEQUIO: La casa Ramon, desde hace 35 años, viene poniendo coto a sufrimientos y funestas contingencias y para coronar su humanitaria obra obsequia con el MAGNO descubrimiento regenerativo-fortificante GRAN CONSOLIDATIVO, a los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etc. Patentado estimulante de cierre hermético y tónico admirable, primero y único reconocido, con elogios, por la ciencia y magistralmente informado por los sabios doctores, Presidente y Consejeros del Real Colegio de Sanidad. Pídase, y se recibirá gratis, un folleto instructivo, Carmen, 38, piso 1.º.—BARCELONA.

CENTRAL: Carmen, 38, 1.º, Barcelona, a cargo de Ramon (padre)

DESPACHOS: Consultorio: Arrieta, 11, bajos, Madrid, a cargo de Ramon (hijo).

ACADEMIA POLITÉCNICA

(Afecta al Ateneo Tarraconense de la Clase Obrera)

Durante el presente mes estará abierta la matrícula para el curso próximo que comenzará el día 1.º de octubre.

Enseñanzas

- 1.ª Sección. Bachillerato y Magisterio.
- 2.ª id. Estudios de Comercio (oficiales y prácticos).
- 3.ª id. Carreras especiales (todas menos Correos y Telégrafos y militares que ya tienen Academia especial en esta ciudad.

La enseñanza estará a cargo de catorce Profesores. Informes y matrículas: Director de la Academia Politécnica, Secretaría del Ateneo, de 5 a 7.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

♦ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ♦



A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

SERVICIO DIARIO SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliedo de Barcelona (Apeadero) a las 7'26 o de TARRAGONA a las 5'15 se encuentra en Martorell (8'35) un magnífico Auto del Hijo de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10'15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18'30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18'45 con trasbordo en San Vicente.

Precio del pasaje: 5 pesetas.

Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijo de F. Brós, Teléfono 506.